

值班主任:谭宜怡 陈海边
责编 版式:钟海浪 严达伟
新闻热线:2963900
投稿邮箱:mmwg66@126.com

信宜市审计工作会议召开

以高质量审计服务信宜高质量发展

■通讯员 程程 黄瑜

本报讯 近日,信宜市召开审计工作会议,强调要深刻把握新形势新要求,立足岗位真抓实干,以更高质量的审计监督服务信宜经济社会高质量发展。信宜市委副书记、市长李龙飞出席会议并讲话。

会议全面学习贯彻习近平总

书记关于审计工作的重要指示批示精神,全国审计工作会议以及十三届省委审计委员会第六次会议、全省审计工作会议和十二届茂名市委审计委员会第六次会议、茂州市审计工作会议精神,总结2024年以来信宜市审计工作,部署2025年审计工作任务。

会议强调,今年是全面完成“十四五”规划目标的决胜之年,

也是谋划“十五五”发展蓝图的关键之年,要紧紧围绕习近平总书记、党中央的决策部署,准确把握

审计工作的新任务新要求,围绕中心、服务大局,突出重点、求真务实,积极推动审计工作更好服务改革发展大局。

会议要求,要把牢政治方向,以更高站位扛起审计监督使命担当,推进审计工作更好地服务于

党和国家工作大局,为信宜市的长远发展奠定坚实基础。

会议强调,要聚焦主责主业,以更实举措彰显审计监督效能。一要聚焦发展任务,当好高质量发展发展的“护航者”;二要聚焦财政绩效,当好公共资金的“守门人”;三要聚焦民生福祉,当好群众利益的“捍卫者”;四要聚焦风险防范,当好安全底线的“守护者”;五

信宜开展锦江市场周边环境整治行动

■通讯员 文治平 黄柯 高强

本报讯 近日,信宜市委常委李国剑率队到锦江市场周边开展联合执法行动,现场督导环境整治行动。

本次行动重点针对锦江市场周边的摆放秩序和环境卫生问题。现场看到,锦江市场入口处,特别是一些海鲜鱼档旁边,存在水沟去水不畅,腥臭味较大等问题。李国剑当场对相关责任单位进行责任分工,要求信宜市市场物业管理中心负责市场周边水沟日常管理;信宜市城管执法局整治乱摆卖、乱堆放现象;包联包创单位落实片区环境卫生;信宜市公安局规范车辆停放及治安治理;信宜市市场监督管理局督导商铺经营秩序。

李国剑还要求各部门协同发力,建立长效机制,确保市场周边环境整洁、秩序井然,切实提升群众满意度。

绿美信宜生态建设持续掀起热潮

村庄绿化植树达11.7万株



推进绿美茂名生态建设

■通讯员 文治平 黄柯

本报讯 今年以来,绿美信宜生态建设持续掀起热潮!信宜市20个镇街的干部群众齐心协力推进全域绿化,从云茂高速沿线的示范带到各村各户的房前屋后,一棵棵新栽的树苗扎根生长,老百姓真切感受到家乡山更青、水更绿。

日前,笔者来到贵子镇云世村文化广场,见到广场布置新颖,

场内草地和场外旁种满树木,村民正在为一排桂花树浇水。村民吕伟林告诉笔者,通过开展今春的绿化行动,种树造景,村庄环境变美,村民很满意。今年以来,贵子镇通过广泛宣传发动干部群众齐参与建设绿美贵子工作,已种植苗木6058株,16个村全面落实苗木网格化管理。

为深入践行生态文明理念,加快美丽乡村建设步伐,信宜市各地聚焦“四旁”“五边”重点区域

和典型镇村绿化提升,通过“见缝插绿、留白增绿、拆违还绿”等创新举措,全面启动乡村绿化攻坚行动。朱砂镇以“绿美广东”行动赋能高质量发展生态建设与“百千万工程”深度融合,在绿化提质、生态修复、风貌提升三方面切入,绿美工作成效显著。目前该镇建成体育公园、初心公园、口袋公园。结合“美丽圩镇”建设,打造绿美示范带,建成一河两岸美丽绿道。

在水口镇目前已投入绿化资金超300万元,在镇街府前广场、绿道沿线及包茂高速出口、207国道两侧及20个村中,见缝插绿种植十株秋枫大树,每株胸径达27厘米。此外,还种植了和顺树、冬青树、仁面子树、桂花树,有效提升合水镇的绿化形象及品位。

在绿美生态建设行动中,信宜市各地注重科学规划引领,强化示范带动,按照“一镇一策、一村一景”原则,统筹生态效益与景观效果,形成多层次、多色彩的乡村绿化格局。合水镇今年在绿化

方面下大力出重本,决心种就要有效果,一步到位。在苗木选择及规划方面突出“以大带小”,在镇政府广场和街道恰当位置,种了十株秋枫大树,每株胸径达27厘米。此外,还种植了和顺树、冬青树、仁面子树、桂花树,有效提升合水镇的绿化形象及品位。

水口镇目前已投入绿化资金超300万元,在镇街府前广场、绿道沿线及包茂高速出口、207国道两侧及20个村中,见缝插绿种植胸径20厘米以上的绿化树木300多株和3厘米以上绿化苗木6000多株,品种包括红花玉蕊、香樟、宫粉紫荆、凤凰树、火焰木、小叶榄仁、黄槐、秋枫等;种植花草及绿化草坪种植超5000平方

米,建成悠闲绿道约1公里;还因地制宜建成街心公园、口袋公园、绿地游园公园各一个,实现了生态惠民功能。

目前,信宜市还继续通过上一次主题党课、开展一次专项培训、开展一次宣传,组织一次主题党日活动等“十个一行动”的形式,推动绿美信宜工作走深走实,以取得更大成效。

据悉,2025年,信宜市村庄绿化计划种植11.5万株,绿化位置主要是村庄的“五边”“四旁”,主要为铁冬青、香樟、火焰树、秋枫、油茶、澳洲坚果、沉香、三华李等20多个绿化苗木品种。目前,信宜市村庄绿化植树11.7万株,已超额完成种植任务。

信宜市粽企马力全开赶订单

“家乡味”柴火粽畅销全国各地

■通讯员 王庆珍 黄国通

本报讯 端午将至,家乡味信宜粽爆单啦!各大粽企马力全开赶生产满足市场需求,一个订单赶完还有更大的订单在后头,坚守“粽”岗位的包粽工人喊话粉丝:“友”你很“粽”要,尽管下单。

早上六七点,“乡间灶柴火粽”的无尘车间就已经忙碌起来,工人们各司其职,有序进行浸泡糯米、切割猪肉、腌制馅料、清洗粽叶等工序。在包粽车间,工人们熟练地进行展叶、填料、包裹、绕线等操作,不一会儿身旁就垒起一堆堆粽子。

“乡间灶柴火粽”采用现代化生产设备,在猪肉切割、馅料配比等环节实现标准化作业,同时保留传统柴火蒸煮、高温杀菌工艺,确保生产的古粽既达到质的标准又达到量的需求。企业负责人白沈沂介绍,目前线上销售占主要渠道,通过与主播合作直播带货,日产量最高可达5000条。临近端

午,来自深圳、广州、珠海等地的订单明显增加,车间正在赶制2000条和5000条的两笔大订单。

为让客户吃到更有家乡味道的古粽,镇隆德乔的“七娘古粽”专门聘请当地的老手艺人进行包粽。只见包粽工熟练地拿起粽叶,折成漏斗状,放入糯米、五花肉等各种馅料,再迅速包裹、捆绑,一个个饱满结实的粽子就在手中成型。

“七娘古粽”主打家乡味,除了各款传统热销品种,还结合粽子市场趋势和消费者的需求,不断创新生产,积极推出的各种新口味以及限量特别版的粽子,备受市场青睐。

曾获信宜市第一届古粽制作比赛金奖和包粽速度最快奖的“丁记古粽”一年四季订单不断。随着端午节的临近,“丁记古粽”的订单量不断飙升,包粽工日夜开工赶制作。在生产车间内,粽味飘香,工人们日均生产300多条古粽,熟手的包粽工高峰时能够实现日产量



忙碌的“乡间灶柴火粽”车间。

500多条。负责人罗雪青介绍,为保障新鲜度,企业一般“当日接单、当日制作、当日发货”,近期已累计生产近万条粽子。

近年来通过电商平台和社交媒体推广,信宜古粽销往全国各地。为守护好群众“舌尖上的安全”,信宜市采取“部门监管+

行业自律”的方式,严格落实食品安全要求,让更优质的信宜古粽走向市场,让更多游子 and 全国各地的客户浓情过端午。

朱砂镇:发展特色种植业 绘就农业新“钱”景

■通讯员 王庆珍 谢亮

本报讯 朱砂镇依托生态优势和传统产业优势,大力发展南华李、澳洲坚果、大肉姜种植,厚植可持续发展底色,夯实产业基础,推动镇域经济发展,带动群众增收致富。

南华李作为当地特色水果,凭借优良品质和口感,在市场上备受青睐。当前朱砂镇种植南华李约1.5万亩,为进一步提升果品品质,该镇于2月底3月初,邀请农业技术人员对镇内主要的南华李种植户开展技术指导,

重点培训修剪、催花、保果、疏果等技术。

随着南华李成熟季的到来,在林渥、燕埔、盘龙、佛水等南华李种植大村,漫山遍野的李树已挂满累累硕果。据了解,今年朱砂镇南华李在果农的精心管护下,预期产量近万吨。为进一步提高南华李销售,该镇引导合作社与新兴县四通果品厂等地果品厂对接,继续发展“公司+农户”模式,进村入户收购鲜果。

与此同时,澳洲坚果产业也在稳步推进。澳洲坚果在朱砂

镇已有10多年种植历史,全镇种植面积5000多亩,当前大部分坚果已进入丰产期,成熟的种植技术和良好的经济效益吸引着越来越多群众发展种植。

种植澳洲坚果不仅能带来丰厚的经济收益,还能厚植绿美的生态底色。结合绿美信宜生态建设行动要求,朱砂镇持续以“公司+合作社+基地+农户”模式推进扩种坚果1000亩,预计今年全镇澳洲坚果种植达6000多亩。据了解,推进坚果种植的同时,该镇在当前挂果期将邀请农业专家组织农户开展坚果技术

培训,择优选果培育,并鼓励发展澳洲坚果“林下经济”生态养殖,降低鼠害增加有机肥,提高坚果出产量。

2024年,朱砂镇2000户农户发展大肉姜种植,7000多吨的产量让他们在家门口实现增收,种植热情大大提升。在镇村的发动下,朱砂镇今年扩种大肉姜800亩,全镇大肉姜种植达2000多亩。为促进姜品质量、产量双提升,朱砂镇也邀请专家,就大肉姜遮阴与覆盖以及病虫害防治等技术进行培训,并积极引导合作社示范引领发展,推动形成

以标准化种植+收购+品牌化销售为方向的肉姜产业。

南华李、澳洲坚果、大肉姜三大特色产业协同发展模式,不仅为当地农民增收致富开辟新途径,也为乡村振兴注入强大动力。为了推动这三大产业的发展,朱砂镇政府积极出台相关扶持政策,加大对农业基础设施的投入,组织专业技术培训,为农户提供技术指导和市场信息。同时,积极拓展销售渠道,通过电商平台、农产品展销会等方式,将朱砂镇的优质农产品推向更广阔的市场。

怀乡龙舟队全力“练兵”备战锦标赛

■通讯员 王庆珍 黄瑜

本报讯 鼓点渐近,桨声愈急!信宜市第七届“时代杯”龙舟锦标赛进入备战阶段,各支代表队正以火热的训练热情迎接这场水上盛会。近日,笔者深入训练一线,看龙舟健儿如何以汗水丈量江面,用团结诠释龙舟精神的真谛。

近段时间持续雨天,怀乡龙舟队在风雨中展开高强度“练兵”。他们挥桨高喊口号“激情龙舟划乾坤,怀乡健儿定称雄”。连日的阴雨未能浇灭怀乡龙舟队的训练热情。近日,在雨雾弥漫的珠江江上,怀乡龙舟队30余名队员在雨中挥桨,持续展开高强度水上集训,为即将到来的龙舟赛全力备战。雨点打落在队员的脸上,浸透他们的衣衫。尽管雨水模糊视线,风雨增加前进的阻碍,但在教练急促的口哨声指挥中,队员们动作精准如一,铿锵的口号声响彻江岸。

怀乡龙舟队曾以“胶凳作龙舟,扫把当木桨”模拟划水而走红,有了多次赛事经验后,他们更注重以专业训练备战龙舟赛。笔者了解到,自5月份开展集训以来,队员们每天坚持水上实战训练,并重点强化下雨环境中的急转避障、长程耐力及团队协作能力,以专业姿态向顶峰发起冲击。

参赛目标不仅是名次,更是展现怀乡人“迎难而上”的精神。队员们在风雨中奋斗,怀乡的千群积极为他们加油鼓劲,传递“家乡温度”。集训间隙,怀乡镇政府与镇商会冒雨慰问队员,送上暖心物资与殷切鼓励,寄语他们越是艰难越要向前冲,积极突破去年信宜市赛前的成绩,用实际行动证明“怀乡速度”。

“兵支书”乡土味视频火出圈

■通讯员 王庆珍 黄国通

本报讯 “五一”前夕,“广东发布”视频号发布的《广东村干部们“花式”宣传家乡》短视频中,信宜市合水镇高垌村党支部书记林家年和平塘镇马安村党支部书记萧英北土味出镜,宣传信宜推介特色农产品,引发网友关注。

该短视频引爆广东“五一”旅游后,林家年也火爆出圈,网友纷纷关注到“90后兵支书林家年”视频号。日前,笔者采访林家年时,他表示对于这波热度既感到意外,又感到幸运。

林家年表示,他拍摄短视频的初衷是为了更好地宣传政策。

由于村里有许多外出务工的乡贤,对政策了解不深,他便尝试通过短视频的形式,用通俗易懂的语言解读信宜当地的“一户一宅”、宅基地审批、房屋确权等政策内容,并借助网络平台扩大传播。这些短视频发布后,很快被村民们自发转发到村民群、党员群,取得了良好的宣传效果。他认为家乡拥有许多值得宣传的特色景点和优质特产,如果能借助短视频平台的流量,就能让更多人了解家乡的乡土人情和物产资源,从而为当地

发展带来更多机遇。

短视频里,“兵支书”林家年与大家印象中严肃的形象不同,他彻底“放下身段”:清明追车尾灯、宣传杜绝火种人林、打靶在田埂跳李羲承进行曲、钻鸡窝捡带鸡屎的土鸡蛋、爬树摘玉脆李、坐树上饮茶油、扑进泥田抓水鸭、鱼塘捞狗仔鱼、蔬菜基地炫合水青瓜等,各种“狼狽”画面,既让人捧腹大笑又令人印象深刻。短视频制作虽然粗糙土味十足,但幽默的语言、卖力的宣传却让人感到真实和真诚,引发广大网友的强烈共鸣。

据了解,高垌村是合水镇偏远村,共有17个自然村,发展有黑糯、南华李、油茶、益智、花生、番薯等特色种植,以及走地鸡、番鸭等特色养殖。林家年5年兵役后于2019年退役返乡,2020年1月担任高垌村支委,同年10月当选村党支部书记、村委会主任。当前互联网发展和乡村振兴的深度融合,林家年深刻认识到短视频在乡村振兴中发挥的作用。他通过自学视频拍摄技巧和剪辑软件操作,逐渐掌握短视频制作方法,并且在下班时间与村两委干部共同合作,拍摄一

些与村民利益息息相关的短视频宣传政策。随着粉丝量飙升,林家年也不断突破拍摄主题内容,创新拍摄粉丝较为关注与感兴趣的当地特色产业以及农村日常生活。在与村两委干部的通力合作下,林家年出片的短视频越来越多,高垌村以及当地一些特产也通过短视频走进大众视野,“流量助农”呈现出蓬勃生机。林家年与村两委干部也积极拥抱这波流量,积极谋划产业发展规划,推动形成“线上引流+线下产业”发展,以“流量密码”为乡村振兴注入数字动能。